

ПОЛТАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

1873 года. № 22. Ноября 15.

I.

РѢЧЬ

по случаю открытія епархіальнаго трехкласснаго женскаго училища Велико-Будищскимъ женскимъ монастыремъ въ Старо-Млинской монастырской усадьбѣ, Зѣньковскаго уѣзда, 7 октября 1873 года. ¹⁾

Да, — Богъ далъ намъ нынѣ истинно счастливый и до слезъ радостный день.. Но я не знаю, кого первѣе привѣтствовать съ этимъ Богоданнымъ счастьемъ и радостію? — Отъ любви пастырской, прежде всѣхъ, привѣт-

¹⁾ Произнесена Пресвященнѣйшимъ Іоанномъ, епископомъ Полтавскимъ и Переяславскимъ, въ залѣ собранія, въ заключеніе акта открытія училища.

ствую васъ, любезныя дѣти, съ этимъ прекраснымъ по всему новосельемъ вашимъ. Благодарите Бога, дѣти, отъ всего сердца за премногую Его милость къ вамъ и любовь, во имя которой вы приняты и такъ успокоены, очастливлены здѣсь. — Помните молитвенно, — скажу вамъ и я, — любите, чтите, какъ вторую мать свою, и матушку Игуменію, которая, устроивъ для васъ этотъ мирный пріютъ, понесла уже и принимаетъ еще на себя, изъ одной любви къ Господу, столько трудовъ и заботъ по вашему воспитанію, желая вамъ одного добра и счастья. — Съ дѣтскимъ довѣріемъ и любовью слушайте, почитайте вашего законоучителя, вашихъ наставницъ — воспитательницъ, и будьте искренно признательны ко всѣмъ сестрамъ обители, которыя приняли на себя трудъ послужить вамъ здѣсь ради Господа; вообще и учитесь, и живите здѣсь такъ, чтобы мы могли, какъ можно чаще, слышать о васъ, что вы точно наши дѣти добрыя и умныя, достойныя любви и похвалы, и нашей заботливости о васъ...

Но есть — съ чѣмъ привѣтствовать, есть — за что благодарить и св. обитель Великобудицскую, и наипаче Боголюбивую и сердобольную настоятельницу ея, въ этотъ достопамятный для обители день. — Прекрасна здѣшняя усадьба, столько для обители необходимая и благопо-
требная; но еще несравненно прекраснѣе этотъ дѣтскій питомникъ, съ такимъ самоотверженнымъ усердіемъ здѣсь насажденный, и нынѣ Благодаію Божіею освященный къ разумному плодоношенію. Это — наилучшее приобрѣтеніе для обители, какъ несомнѣнный залогъ ея будущаго благодѣятельнаго стоянія и процвѣтанія здѣсь на пользу ближнихъ и въ славу Божію.

Въ прошедшемъ году, отвѣчая на мысль епархіальнаго сѣзда о необходимости открытія въ г. Лубнахъ еще одного епархіальнаго, по крайней мѣрѣ трехкласнаго, училища для образованія дочерей нашего духовенства, я сказалъ между прочимъ, что „еслибы нашелся „Благодѣтель, который помогъ бы намъ открыть такое „училище, то я отъ всей души до земли поклонился бы ему“—Тогда же, къ угѣшенію сѣзда, я имѣлъ основаніе заявить въ слухъ всѣхъ, что „настоятельница женскаго Великобудицкаго монастыря уже готовится, въ настоящемъ году, открыть, въ недавно приобрѣтенной ея монастырской усадьбѣ, приготовительное, по отношенію къ училищу епархіальному, училище на двадцать (духовныхъ) сиротъ—воспитанницъ, съ даровымъ для нихъ обученіемъ и полнымъ отъ монастыря содержаніемъ, не ограничивая числа своекоштныхъ воспитанницъ проектируемаго училища ¹⁾“, какового бы званія онѣ ни были. Желаемый однако Благодѣтель для устройства и открытія Лубенскаго училища пока не нашелся еще; видно,—не пришелъ еще тому часъ. Но здѣсь этотъ часъ насталъ и одно изъ завѣтныхъ желаній моихъ исполнено. Обѣщанное для насъ училище уже готово; и въ какомъ пріятномъ, истинно радующемъ видѣ! Видно изъ всего нами видимаго, что заботливая и щедрая рука счастливой учредительницы этого пріюта ничего не жалѣла, чтобы сдѣлать его во всемъ уютнымъ и пригоднымъ для питомцевъ его.—Отселѣ Великобудицкая обитель можетъ уже, не опасаясь упрековъ, спокойно и прямо стотрѣть въ глаза самаго предубѣжденнаго не-

1) См. Полт. епарх. вѣд. 24 № 1872 г. жур. епарх. сѣзда.

любителя жизни иноческой. Подобное благословенное учреждение внятно говоритъ всѣмъ и каждому, что истинное по Бозѣ иночество не напрасно и для міра живетъ на землѣ, что оно, — и въ строгомъ удаленіи отъ міра и всего мірскаго, — умѣетъ любить міръ истинною Христовою любовію и благотворитъ ему не одною молитвою, хотя и молитва истинныхъ молитвенниковъ есть великое благотвореніе грѣшному міру. — Училищный храмъ этого мѣста не блещитъ еще золотомъ и не поражаетъ богатствомъ украшеній своихъ; но вотъ — гдѣ его золото, и — вотъ въ чемъ — наилучшее богатство и украшеніе его: эти дѣти, въ наибольшей части бывшіе доселѣ почти безпріютными, а нынѣ съ такою материнскою любовію здѣсь укрыты и пригрѣты. — Не удивительно, — если, въ настоящее усиленно стремящееся къ просвѣщенію время, тотъ или другой изъ такъ называемыхъ счастливецъ міра удѣляетъ отъ избытковъ своихъ богатые вклады на дѣло образованія народнаго, хотя и сіи жертвы истинно благословенны предъ Богомъ и людьми, если только онѣ приносятся отъ чистаго сердца и не омрачаются тщеславіемъ и своекорыстіемъ. Но вотъ, — небогатая средствами обитель, подобно вдовицѣ Евангельской, ¹⁾ съ искреннимъ усердіемъ отдаетъ свои послѣднія лепты, приноситъ отъ своей скудости, какъ даръ Богу, все пропитаніе свое, какое имѣла, на тоже общепольное дѣло... Не великая ли — это — жертва предъ Богомъ?..

Такъ, — высказанныя мною надежды на св. обитель были не напрасны: онѣ нынѣ оправданы самымъ дѣломъ во очію нашею въ такой степени полноты и со-

¹⁾ Лук. 21, 1—4.

вершенства, въ какой даже и не ожидалось... Остается и мнѣ свято сдержать данное слово... И я не отрекаюсь отъ моего слова, и, когда придетъ часъ, въ своемъ мѣстѣ радъ буду исполнить его съ буквальною точностію..

Но здѣсь, — смиренная мать — Игуменія, — знаю, — не приметъ отъ меня поклона моего; хотя она и достойна глубокой благодарности за ея истинно доброе дѣло. — Не на себя уповала она, когда начинала это дѣло; не себѣ самой усволяетъ и столь успѣшное окончаніе его. Я благословляю и раздѣляю вполне эти святые чувства смиренной вѣры и несумнѣннаго упованія на помощь высшнюю. — И на пріобрѣтеніе этого мѣста, совершенно неожиданное, но тѣмъ не менѣе благовременное и счастливое, и на устроеніе здѣсь этого питомника, для юныхъ дѣтей — отроковицъ столько благопотребное, и смотрѣлъ и смотрю, какъ на дѣло особенной милости Божіей къ св. обители Великлубицкой, какъ на явное знаменіе особеннаго благословенія Божія и благодатнаго покрова надъ нею преблагословенной Царицы неба и земли, Пресвятыя Богородицы, отсель нарочитой Покровительницы и этого священнаго мѣста.

Воздадимъ же въ благоговѣннн сердечномъ за все доброе, что видимъ и чѣмъ такъ много нынѣ обрадованы и утѣшены здѣсь, — отдадимъ благодарное поклоненіе наше самому Господу нашему Иисусу Христу, столько любящему и въ дѣтяхъ, и въ возрастныхъ, дѣтскую вѣру въ Него, и Его Пречистой Матери, Пресвятой Дѣвѣ Богородицѣ предъ симъ святымъ, чудотворнымъ ликомъ Ея. — Всеблагая для всѣхъ вѣрныхъ рабовъ своихъ во всемъ благомъ Помощница, — Она сама внушила святую рѣшимость и пріумножила скудные средства обители къ устроению здѣсь мирнаго, учебно-воспитательнаго пріюта,

такъ необходимаго для дѣтей, особенно сиротствующихъ и неприютныхъ. Она же, премилосердая Заступница рода христіанскаго, вѣруемъ,—не оставитъ, этого мѣста безъ своего—Богоматерняго заступленія, безъ своей благодатной помощи, и—на всѣ грядущія времена... *).

Въ священный же залогъ Божіа и Богоматерняго всемогущаго благословенія, котораго мы нынѣ молитвенно просили и не престанемъ просить у Господа вамъ и будущимъ по васъ на мѣстѣ семъ, примите отъ меня, дѣти, св. икону Божіей Матери,—„всѣхъ скорбящихъ Радости“.

Воспитательницы! Съ Божіимъ благословеніемъ, которое молитвенно преподаю вамъ, примите и вы отъ меня завѣтное слово.—Вы радовали насъ своими отличными успѣхами и прекраснымъ поведеніемъ въ состояніи вашего воспитанія. Радуите насъ и здѣсь ревностнымъ, разумнымъ, добросовѣстнымъ исполненіемъ вашихъ обязанностей къ пользѣ дѣтей, вашему руководительству поручаемыхъ, къ чести вашей собственной и къ чести заведенія воспитавшаго васъ.

Съ выраженіемъ искренней моей признательности, призываю отъ души Божіе благословеніе и на всѣхъ почтившихъ вмѣстѣ съ нами скромный праздникъ этого мѣста своимъ благосклоннымъ присутствіемъ и радушнымъ пріятнымъ для насъ сочувствіемъ.

*) При этомъ Владыка благоговѣно поклонился до земли предъ иконою Божіей Матери. Его Архипастырскому благочестивому примѣру послѣдовали и всѣ присутствующіе. См. № 21, стр. 672.

II.

СЛОВО ВЪ НЕДѢЛЮ ДВАДЦАТУЮ.

И рече ей Иисусъ: не плачи. (Лук. VII. 13).

Кому сказалъ Христосъ: не плачь? Вдовѣ Найнской, говорить св. евангелистъ.

Вдовство, братіе,— состояніе само по себѣ скорбное, особливо при бѣдности и не пристроенности семейства, не рѣдко довольно многочисленнаго, въ которомъ мать мала меньше, оставленнаго на попеченіе слабосильной женщины. Но скорби вдовьяго состоянія для вдовицы Найнской были увеличенны и усиленны скорбями сиротства,—единственный сынъ ея, единственная надежда и утѣшеніе—умеръ, и драгоценныя для матери останки его несутъ уже въ послѣднее мѣсто упокоенія. Какъ не плакать при подобныхъ обстоятельствахъ! И кому?.. Матери! Какъ удержать слезы, которые сами льются изъ очей, какъ задушить скорби и рыданія, которыя вырываются изъ глубины растерзаннаго и убитаго горемъ сердца?! И кому?.. Матери!.. Матери, провожающей въ могилу единственнаго сына?! О Господи! Не благовременнѣ ли было бы твое повелѣніе мнѣ плакать, нежели не плакать. Вѣдь я лишилась единственной моей отрады, я полагаю въ могилу единственное мое сокровище, единственную опору моей старости и безпомощности, я погребаю сына!!! Господи! Я вдова!.. я сирота!.. Нѣтъ у меня мужа, смерть взяла моего сына!!! Господи, какъ мнѣ не плакать?! Я не въ силахъ исполнить твое по-

вельніе... Буду я плавать, въ слезахъ мое утѣшеніе, рыданіями и воплями я облегчу тугу, дающую мое сердце, тѣснящую мою грудь... *И рече ей Иисусъ: не плачи.*

Не думайте, братіе, что Господу не доводимо наши скорби, что онъ безучастно смотритъ на наши страданія. Кто скажетъ это, припомнивъ слезы Спасителя у гроба Лазаря? Кто скажетъ это, припомнивъ плачь Его при видѣ Іерусалима, обреченнаго на разореніе и запустѣніе?.. Кто даже помыслитъ объ этомъ, когда вспомнитъ плачь и рыданіе Его въ саду Геосиманскомъ, при мысли о той тяжести беззаконій человѣческихъ, которую Онъ готовился вознести на Крестъ?!. Нѣтъ. Онъ и на землю приходилъ не для чего иного, какъ чтобы утѣшить насъ въ скорбяхъ, снять съ насъ пошу грѣховную, утишить вопли страданій отъ рабства грѣховнаго, и дать величайшее утѣшеніе—примиренія съ Богомъ, благодатнаго всыновленія Отцу небесному. Какъ же думать, что Господь безучастенъ къ нашимъ страданіямъ, — Господь — Отецъ нашъ милосердый и любвеобильный?!. Слово — *не плачи* и для вдовицы Наинской было не словомъ холоднаго запрещенія, а словомъ благодатнаго утѣшенія. *И видѣвъ ю Господь, милосердова о ней, и рече ей не плачи. И приступилъ коснуся во одръ: носящии же еташа: и рече: юноше, тебѣ глаголю востани. И съде мертвый, и начатъ глаголати: и даде его матери его* (Лук. VII, 13, 15).

Видите, какъ за словомъ утѣшенія слѣдуетъ и самое дѣло утѣшенія. Замѣьте это отличительное свойство и силу слова Господня. Слово Божіе есть вмѣстѣ и дѣло Божіе. Между словомъ человѣческимъ и дѣломъ часто бываетъ не малое разстояніе; между словомъ и дѣломъ

Божіимъ нѣтъ никакого разстоянія. Слово и дѣло, дѣло и слово—одно и тоже; одно безъ другаго не мыслимо. *Той глагола и не сотворитъ ми, речетъ и не пребудетъ ми; Той рече и быша; Той повелъ и создашася..*

Что же, послѣ этого, значать наши вопли и безутѣшныя рыданія у гробовъ и могилъ нашихъ покойниковъ?!. Одно изъ двухъ: или—выраженіе сожалѣнія о потерѣ тѣхъ, кого мы любили въ жизни—отца, мать, сына, дочь, друга, благодѣтеля и др., въ которыхъ мы потеряли покровителей и благодѣтелей, безъ которыхъ намъ угрожаетъ нищета и тѣснота въ жизни,—по такому побужденію плакала у гроба своего сына вдовица Наинская; или, что бываетъ не рѣдко, наши вопли и рыданія служатъ выраженіемъ обычая поплакать, ради предупрежденія людскихъ толковъ и злорѣчивыхъ пересудовъ въ равнодушіи и жестокосердіи. Въ первомъ случаѣ мы, говоримъ, исполняемъ законъ природы, которому противиться не можемъ, во второмъ—слѣдуемъ обычаю, который нарушить не прилично, опасно для нашей репутаціи и родственной. Но, братіе мои, сильнѣе законъ природы, еще сильнѣе нравственный законъ любви, не говорю о фарисейскомъ законѣ обычая и моды, для многихъ и въ этомъ законѣ есть своего рода сила; но надъ всѣми сими законами безмѣрно преобладаетъ законъ вѣры. Что же намъ говорить сей ея законъ? Не плачь. Почему? Потому, что тотъ, котораго ты считаешь потеряннымъ для тебя, не потерянь, какъ не потерянь былъ для вдовы Наинской сынъ ея. Какъ, скажешь?!. Вѣдь наши мертвецы не воскресаютъ, какъ воскресъ сынъ вдовы Наинской. Дѣйствительно не воскресаютъ такъ, но не воскреснутъ ли? Прислушайся къ слову Христову, которое читается у гробовъ и могилъ усопшихъ христіанъ. *Азъ есмь, говоритъ Христосъ, воскресеніе и*

жизнь. Вѣруй въ Мя, аще и умреть, оживетъ... Ядый Мою плоть и пійи Мою кровь иматъ животъ вѣчный, и Азъ воскресу его въ послѣдній день. Грядетъ часъ, въ онъ же вси сущии во гробѣхъ услышатъ гласъ Сына Божія и оживутъ. Значить, между воскресеніемъ сына вдовицы и воскресеніемъ нашихъ покойниковъ разница только во времени. Въ Наинѣ Христосъ воскресилъ мертвеца прежде погребенія,—на то были особенныя причины премудрости и благодати Божіей,—но Тотъ же Христосъ изведетъ отъ смерти къ жизни и нашихъ покойниковъ, положенныхъ въ могилы.

Итакъ, оплакивать съ отчаяніемъ смерть намъ близкихъ, не значить ли выражать невѣріе во Христа; не значить ли сомнѣваться въ силѣ его Божественнаго слова?.. Скажешь: я вѣрую во Христа, я вѣрю въ непрерываемую силу его Божественнаго слова; но что мнѣ дѣлать съ моею слабостію,—я лишилась мужа, я потеряла отца,—я остаюсь безпомощною вдовою, безпріютною сиротою?!. Какъ же мнѣ не плакать?! Не подумай, возлюбленный, чтобы Христосъ не зналъ твоей слабости естественной, но Онъ предохраняетъ тебя отъ отчаянія тѣхъ, которые не имѣютъ упованія. Плачь, но плачь не такъ, какъ плакали, во времена Св. Апостола Павла язычники, не вѣровавшіе въ воскресеніе мертвыхъ и промыслъ Божій. Ты лишаешься отца, теряешь мужа, но не думаешь ли, что Господь, заботившійся о тебѣ, устроявшій твое благополучіе чрезъ мужа и отца, со смертію ихъ, прекратитъ свою заботу, свое попеченіе надъ тебѣ?.. Твои вопли и жалобы не суть ли тяжкіе грѣхи невѣрія въ Бога, недовѣрія Его св. слову, въ слухъ всѣхъ возвѣщающему, что Богъ—Отецъ милосердія и щедротъ для всѣхъ,—есть по преимуществу Отецъ вдовъ и сиротъ. Помысли, возлюбленный, какъ бы то, что ты счи-

таешь за законъ природы, что ты считаешь естественнымъ слѣдствіемъ опасенія за свою участь, не было нарушеніемъ закона вѣры, не было выраженіемъ не имѣнія надежды на Бога... О какъ безъ отраднa участь человѣка, внѣ этой св. вѣры, безъ этой живительной надежды!.. Съ вѣрою въ Бога человѣкъ не одинокъ,—въ Богѣ онъ имѣетъ Всемогущаго покровителя, Премудраго Наставника на всѣхъ путяхъ жизни; въ Немъ онъ имѣетъ благосердаго Утѣшителя и въ той жгучей и раздражающей сердце скорби, которую мы испытываемъ у гробовъ и могилъ намъ родственныхъ. Св. Пророкъ, одолевая скорбію, при святотатственномъ востаніи на него роднаго сына, кромѣ Господа, ни въ комъ не нашелъ утѣшителя,—и всякому скорбящему указываетъ въ Немъ единственное утѣшеніе и не постыдное прибѣжище: *возверзи на Господа печаль твою, и Той тя препита-етъ. Аще ли забудетъ жена отрока свое и Азъ забуду ли тебе;* говорить самъ Господь.

Въ самомъ дѣлѣ, какъ думать, чтобы Господь забылъ человѣка, когда Онъ не забываетъ маленькой птички,—но кормить и одѣвать ее; какъ думать, чтобы Богъ забылъ человѣка, когда онъ не забываетъ травки полевой, которая сегодня цвѣтетъ, а завтра скашивается и бросается въ огонь?! Какъ думать, чтобы Господь забылъ человѣка, когда Онъ, ради спасенія человѣка, не пощадилъ Своего Единороднаго Сына, но предалъ Его на мученіе и крестную смерть?! Съ вѣрою въ Бога, если бы и весь міръ забылъ и оставилъ человѣка, Господь не забудетъ и не оставитъ его, всегда будетъ при немъ, всегда и вездѣ будетъ хранить его, окружать его Своею безпредѣльною любовію, изливать на него дары Своей благодати. Безъ вѣры въ Бога человѣкъ одинокъ, съ своею слабостію, съ своими горестями и скорбями. На-

прасно онъ будетъ искать опоры и помощи у людей, которые такъ же, какъ и онъ, безсильны и немощны, напрасно онъ будетъ искать утѣшенія въ скорбяхъ и печаляхъ у тѣхъ, которые сами нуждаются въ утѣшеніи. Горька и бѣдственна не рѣдко жизнь человѣка на землѣ; но горечь эта умѣряется надеждою на Бога, ведущаго насъ путемъ скорбей къ почести высшаго званія. Отъимите у человѣка эту св. надежду,—и вы повергните его въ бездну отчаянія;—настоящее потеряетъ для него разумный смыслъ, будущее покроется мракомъ печальной неизвѣстности.

Къ такимъ размышленіямъ подала намъ, братіе, поводъ, пораженная скорбію, но получившая и утѣшеніе отъ Христа, по мѣрѣ вѣры ея, Наинская вдовица. О вѣрѣ ея во Христа свидѣтельствуетъ величайшее чудо, совершенное Христомъ,—чудо воскресенія изъ мертвыхъ ея сына. Помышляйте объ этой чудодѣйственной силѣ вѣры,—и силою ея укрѣпляйтесь въ скорбяхъ и напастьяхъ, если кого либо изъ насъ постигнуть оныя за наши ли грѣхи, или же, по премудрому о насъ промысленію Божию, являющему намъ въ нихъ Свою любовь и отеческое милосердіе. Ибо Господь часто наказуетъ того, кого любить, часто бьетъ того, кого, чрезъ наказанія, хотить отъ пути грѣха и беззаконія обратить на путь правды и добродѣтели. Аминь.

Протоіерей М. Гавриловъ.

14 Октября 1873 года.

III.

ОТЧЕТЪ

О НАЧАЛЬНЫХЪ НАРОДНЫХЪ УЧИЛИЩАХЪ ПОЛТАВСКОЙ ГУБЕРНІИ

за 1872 ГРАЖДАНСКИЙ ГОДЪ

(извлечение *)

Нѣкоторыя сельскія общества наши, по бѣдности, или по другимъ, не рѣдко весьма уважительнымъ, причинамъ, тяготеютъ и затрудняются взносомъ денегъ на школу, желая, чтобы родители сами, собственными средствами, доставляли образованіе своимъ дѣтямъ, — это фактъ, котораго отрицать я не могу; но тѣже общества вовсе не отрицаютъ пользы ученія и никогда не относятся къ нему равнодушно, а тѣмъ болѣе не относятся неприязненно. Что же касается собственно такихъ членовъ общества, которые имѣютъ дѣтей, требующихъ воспитанія и образованія, то они положительно дорожатъ школой и вслѣдствіе заботятся о поддержаніи ея, жертвуя на это не рѣдко послѣднимъ своимъ достояніемъ. Въ доказательство моей мысли я укажу здѣсь только на частныя и церковно-приходскія школы, въ которыхъ наши поселяне, за неимѣніемъ общественныхъ училищъ, обучаютъ грамотѣ своихъ дѣтей, иногда даже у весьма мало-способныхъ и малообразованныхъ учителей, съ платою отъ себя и за плохое обученіе довольно значительныхъ денегъ.

*) См. № 20.

А что значитъ разумное и дѣятельное участіе *Уезднаго Земства* и *Уѣздныхъ Земскихъ Управъ* для поддержанія училищъ и приведенія ихъ въ лучшее состояніе, достаточно будетъ обратить здѣсь вниманіе на одинъ уѣздъ *Золотоношскій*, въ которомъ въ прошедшемъ 1872 году ни одно училище не закрыто, а вновь открыто 11; а кромѣ того преобразовано въ двухклассныя земскія 13-ть, въ одноклассныя земскія 17-ть, и всѣ вообще училища уѣзда поставлены въ лучшее противъ прежняго, въ всѣхъ отношеніяхъ, состояніе.

Кромѣ *Золотоношскаго уѣзда*, въ 1872-мъ году вновь открыты въ *Полтавской губерніи* начальныя народныя училища въ слѣдующихъ уѣздахъ;

а) Въ *Полтавскомъ уѣздѣ*: а) въ селеніи *Рыбцаехъ*. Мѣстный владѣлецъ этого села, *Павель Александровичъ Волковъ*, далъ этой школѣ удобное и вполнѣ устроенное имъ помѣщеніе, а кромѣ того, довольно количество хорошихъ книгъ, отпуская при этомъ отъ себя же и топливо; а мѣстный священникъ *Василій Навроцкій* занимается въ ней обученіемъ бесплатно. б) Въ селѣ *Песчаномъ* открыто училище на счетъ общества, при пособіи отъ земства. На 1872-й годъ обществомъ отпущено было 99, а земствомъ 75 рублей.

б) Въ *Зѣньковскомъ уѣздѣ* вновь открыты двѣ церковно-приходскія школы, въ самомъ городѣ *Зѣньковѣ*, при *Троицкой* и *Воскресенской* церквяхъ. Содержатся на средства церковнаго причта, при пособіи платы за ученіе. Кромѣ того, предположена въ этомъ уѣздѣ къ открытію школа въ селѣ *Лютеньскихъ-Будищаехъ*; а также двѣ женскія школы, въ г. *Зѣньковѣ* и м. *Опошнѣ*, на которыя *Зѣньковское земство* ассигновало уже 1,800 рублей.

в) Въ **Хорольскомъ** уѣздѣ въ отчетномъ году вновь открыто 6 училищъ: а) въ г. *Хороль* частное училище г. *Теремскаго*, содержимое на средства учредителя; б) **Хорольское** городское *Покровское*, получающее содержаніе отъ церковнаго попечительства; в) *Ромодановское* частное, содержимое на средства учредителя, г. *Орловскаго*; г) *Волошинская* церковно-приходская школа, открытая священникомъ *Иларіономъ Клепачевскимъ* и получающая содержаніе отъ церковнаго попечительства; д) *Матеревская*, открытая священникомъ *Георгіемъ Пустовойтовымъ* и содержимая тоже церковнымъ попечительствомъ, и е) *Еремьевская*, открытая псаломщикомъ *Иваномъ Діонисьевымъ* и содержимая имъ на собственные средства.

б) Въ **Прилукскомъ** уѣздѣ въ самохъ городѣ *Прилукахъ*, въ отчетномъ году открыто женское училище на средства бывшаго предсѣдателя Прилукскаго Училищнаго Совѣта *И. М. Скоропадскаго*. Училище это имѣетъ удобное помѣщеніе въ собственномъ домѣ г. *Своропадскаго*. Отъ него же получаетъ законоучитель сего училища 60, а учительница 300 руб. въ годъ. Кромѣ того, по опредѣленію Прилукскаго Училищнаго Совѣта, въ томъ же городѣ *Прилукахъ*, частное женское училище, содержимое *Марією Миларде*, преобразовано въ земское женское училище, съ выдачею въ пособіе 200 руб., назначенныхъ Губернскимъ Земскимъ Собраніемъ, и 40 руб., въ этомъ году, изъ суммъ находящихся въ распоряженіи Совѣта.

д) Въ **Переясловскомъ** уѣздѣ открыты два училища: въ селѣ *Войтовцахъ* земское, и въ селѣ *Студенникахъ* одноклассное образцовое. *Войтовецкому* училищу общество даетъ отъ себя только помѣщеніе, отопленіе и при-

служу, а земство назначило на жалованье преподавателямъ 250 руб. и сверхъ того на письменныя принадлежности по 10 руб. въ годъ. *Студенинскому* же училищу назначено отъ Министерства Народн. Просв. 226 руб. и отъ общества 100 руб. Общество же даетъ отъ себя помѣщеніе училищу и учителю, съ отопленіемъ и прислугою, и двѣ десятины земли въ пользу учителя. На исправленіе, и полное устройство дома Студенинскаго училища Министерство Народнаго Просвѣщенія отпустило особо, согласно смѣтѣ, единовременно 184 руб.

(е) Въ *Гадячскомъ* уѣздѣ на средства земства открыты училища въ селеніяхъ: *Истровкѣ*, *Синевкѣ* и *Пльшивцѣ*, и на средства содержательницы, дочери майора, Елены Апостоловой, частное женское училище, въ влг. *Гадячѣ*. Земство отпускаетъ на свои училища по 150 руб. въ годъ, собственно на жалованье преподавателямъ; а общество даетъ этимъ училищамъ помѣщеніе съ отопленіемъ и прислугою, и на книги по 10 руб., ежегодно.

(ж) Въ *Кобелянскомъ* уѣздѣ вновь открыты школы въ селахъ: *Пригаровкѣ*, *Михновкѣ* и *Комаровкѣ*. *Пригаровское* училище существуетъ при Рождество-Іоанно-Предтеченской церкви. Помѣщеніе этому училищу дано бесплатно помѣщикомъ села Пригаровки Папа-Афанасопуло; а земство Кобелянское назначило на жалованье преподавателямъ 100 руб. и на устройство помѣщенія для училища особо 100 руб. Кромѣ того, изъ тѣхъ же земскихъ суммъ выдано въ награду наставнику этого училища, священнику Сокологорскому 25 руб. Съ учащихся взимается здѣсь плата отъ 1-го до 3-хъ рублей, которая употребляется на покупку книгъ, власныхъ принадлежностей и на вознагражденіе трудовъ преподавателей, — а кромѣ того, взимается по возу соломы отъ

каждаго учащагося на отопленіе училища. — *Михновское*, при Свято-Троицкой церкви, училище состоитъ вполнѣ на содержаніи попечителя сего училища, владѣльца села Михновки, профессора Харьковскаго университета Андрея Петровича Шимкова, которымъ дано не только помѣщеніе училищу, съ отопленіемъ и прислугою, но и квартира со столомъ учителю, при жалованьи ему по 130 руб. въ годъ отъ того же попечителя. Онъ же, г. Шимковъ, снабдилъ училище вполнѣ всѣми необходимыми классными принадлежностями и учебными пособиями, положивъ основаніе и фундаментальной бібліотекѣ сего училища. При такихъ заботахъ попечителя Михновскаго училища, г. Шимкова, училище это имѣетъ вполнѣ достойнаго учителя, изъ окончившихъ курсъ духовной семинаріи, Ивана Мацкова, и, сколько по количеству (44 уч.) столько же и по успѣхамъ учениковъ, находится уже въ очень хорошемъ состояніи. Мѣстный священникъ, Александръ Сребницкій, предложилъ этому училищу съ своей стороны бесплатное преподаваніе Закона Божія: а земство, въ поощреніе и награду усердныхъ трудовъ преподавателей, выдало имъ въ истекшемъ году по 25 р. ср. каждому. — Частное училище въ с. *Комаровкѣ* содержится учительницею сего училища, женою губернскаго секретаря *Марьею Завадской*, на собственные средства, при пособіи платы, получаемой отъ родителей учениковъ за обученіе, по взаимному соглашенію.

(з) Во *Миргородскомъ* уѣздѣ вновь открыта церковно-приходская школа въ селѣ Бакумовѣ. Она содержится церковнымъ причтомъ, но опредѣленныхъ средствъ для существованія своего не имѣетъ. Законоучитель, священникъ *Андрей Базилевичъ* обучаетъ въ ней бесплатно, а учитель, отставной унтеръ-офицеръ *Алексѣй Шварцовъ*, получаетъ вознагражденія за свои труды, отъ

родителей учащихся, всего до 20 руб. въ годъ.

и) Въ **Лохвицкомъ** уездѣ въ 1872 году вновь открыты 3 училища: въ г. *Лохвицѣ* женское, и въ с. *Остаповкѣ* и *Гнидинцахъ* мужескія. На содержаніе Лохвицкаго женскаго училища назначено земствомъ 200 р. и кромѣ того 20 р. въ годъ отъ каждой ученицы въ пользу учительницы. Училище помѣщается въ домѣ мужа учительницы. Въ училищѣ этомъ въ прошедшемъ году было всего только 7 ученицъ, потому, какъ я полагаю, что назначенная плата за ученіе для многихъ, желающихъ обучать своихъ дочерей въ этомъ училищѣ, вовсе не по ихъ состоянію. — *Остаповское* и *Гнидинское* училища помѣщаются въ общественныхъ домахъ. Труды преподавателей вознаграждаются на счетъ платы, получаемой за ученіе.

і) Въ **Лубенскомъ** уездѣ вновь открыто всего 8 училищъ, изъ коихъ 2 въ г. *Лубнахъ* и 6 въ уездѣ. Въ г. *Лубнахъ* открыты два частныя женскія училища: одно женою действительнаго статскаго совѣтника *Бекъ-Булатовой*, а другое дворянкой *Широловой*. Въ уездѣ въ м. *Оржицѣ* и с. *Онушкахъ* открыты училища обществами, съ пособіемъ отъ земства по 400 руб. въ годъ; въ с. *Снитинѣ* обществомъ; въ *Засулѣ*, *Волчкѣ* и *Калайдихахъ* мѣстными священниками. Волчковское же Земское училище переведено въ с. *Березоточу*.

Наконецъ к) въ упомянутомъ выше **Золотоношскомъ** уездѣ вновь открыты въ отчетномъ году слѣдующія училища: *Литовское*, *Красноновское*, *Староселецкое*, *Велико-Хуторское*, *Драбовское*, *Москаленское* и *Вознесенское*, и церковно-приходскія школы: *Ревбинская*, *Мало-Жаневская*, *Крестителейская* и *Богуславская*. Существованіе всѣхъ этихъ училищъ болѣе или менѣе обезпечено уже со стороны Золотоношскаго Земства, совместно съ об-

ществомъ, такъ что въ некоторыхъ изъ этихъ училищъ законоучители получаютъ 50 руб., учителя 200 руб. и помощники учителей 100 руб. вѣрнаго жалованья въ годъ.

Всего же во всей Полтавской губернии въ 1872 году 43 училища вновь открыты и 31 училище *уездными земствами* преобразованы, т. е. въ содержаніи своемъ болѣе обезпечены и во всѣхъ отношеніяхъ лучше устроены. Въ послѣднихъ училищахъ, кромѣ 30 училищъ Золотоношскаго и 1-го училища (женскаго) Прилукскаго уѣздовъ, по всей справедливости слѣдуетъ еще отнести и многія училища Кобелякскаго, Кременчугскаго, Переяславскаго и Прилукскаго уѣздовъ, которыя, значительными пожертвованіями Земства и заботами вѣстныхъ Училищныхъ Совѣтовъ и Земскихъ Управъ, во всѣхъ отношеніяхъ поставлены въ лучшее состояніе.

Б. Число учащихъ и другихъ должностныхъ лицъ къ 1-му января 1873 года.

1. Въ двухъклассныхъ и одноклассныхъ народныхъ училищахъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, состоящихъ въ исключительномъ вѣдѣніи Инспектора народныхъ училищъ.

С О С Т О Я Т Е Л Ъ О Н А Д И Ц О			
Попечителей.	Законоучителей.	Учителей.	Учительницъ
3	5	10	1

Примѣчаніе 2-е. Въ настоящее время имѣются въ дѣйствительности *попечители* только въ *Петровскомъ* и *Блюцеровскомъ*

двухклассныхъ и Рашевскомъ одно-
классномъ училищахъ; а для *Сту-
денческаго* однокласснаго еще не
избранъ обществомъ. Рашевское одно-
классное училище, по многочисленности
учащихся, имѣетъ двухъ законоучи-
телей (одинъ съ званіемъ помощни-
ка) и двухъ учителей предметовъ.
Въ числѣ 10-ти учителей значатся,
кромѣ 7-ми учителей предметовъ,
2 учителя ремесль и 1 учитель пѣ-
нія. Учительница состоитъ при учи-
лищѣ Петровскомъ. Она обучаетъ
дѣвченокъ женскому рукодѣлю.

2. Въ начальныхъ народныхъ училищахъ, состоящихъ
въ вѣдѣніи Губернскаго и уѣздныхъ училищныхъ совѣ-
товъ.

СОСТОЯЛО НА Л И Ц О

почетныхъ блустителей.	Попечителей народныхъ училищъ.	Законоучите- лей.	Учителей.	Учитель- ницъ.
2	205	373. Изъ нихъ 102 и учителями	369	32

Примѣчаніе 3-е. Сюда слѣдуетъ приложеніе 2-е, подъ
буквою Б, въ которомъ показано число
почетныхъ блустителей, попечителей народ-
ныхъ училищъ, законоучителей, учителей и
учительницъ по *каждому уѣзду*, Полтав-
ской губерніи *въ отдѣльности*.

В. Число учащихся въ начальныхъ народныхъ училищахъ Полтавской губерніи.

Общее число учащихся въ начальныхъ народныхъ училищахъ всей Полтавской губерніи.				Къ 1-му янв. 1873 г.		Къ 1-му янв. 1873 г.		По вѣроисповѣданіямъ.			По сословіямъ.				Выбывшіе въ отчетномъ году.	
				Мужскихъ.	Женскихъ.	Мужскихъ.	Женскихъ.	Православнаго.	Римско-католическаго.	Лютеранскаго.	Гудейскаго.	Дворянъ и чиновникъ.	Духовнаго званія.	Городскихъ сословій.	Сельскихъ сословій.	Иностранцевъ.
14,592.	944.	16,119.	1036.	16,929.	15	41	170	470	349	1330	14,961.	45	1575	1378		

Примѣчаніе А-е. Сюда относится приложеніе 3-е, подъ буквою В, въ которомъ показано число учащихся по каждому уѣзду Полтавской губерніи въ отдѣльности.

IV.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Боящіеся Господа не лишатся всякаго блага Въ доказательство того, что боящіеся или *взыскающіи Господа не лишатся всякаго блага* (Псал. 33, 11), можно привести примѣръ, бывший въ нашемъ городѣ. Былъ у насъ одинъ купецъ благочестивой жизни, недовольно зажиточный; а прежде нежели началъ онъ торговать, находился въ бѣдности.

Случилось ему однажды сойтись со священникомъ въ одномъ домѣ, — гдѣ между прочими предметами разговора, священникъ сказалъ: «часто мы жалуемся на бѣдность, а на то не обращаемъ вниманія, что большею

частью мы сами бываемъ причиною бѣдности. Не говоря уже о многомъ другомъ, вотъ, на примѣръ, мы не почитаемъ праздниковъ и воскресныхъ дней, да и весь нашъ городъ въ сіи дни не оставляетъ своихъ житейскихъ обычныхъ занятій; тогда, какъ заповѣдь Божія положительно указываетъ: *шесть дней дѣлай, и сотвориши въ нихъ вся дѣла твоя; въ день же седмый, суббота Господу Богу твоему: да не сотвориши всякаго дѣла въ оныи* (Исх. 20, 9. 10). Нарушеніе этой заповѣди не есть ли причиною скудости нашей въ вещественныхъ благахъ? Да и можетъ ли быть прочно то, что вносится въ нашу сокровищницу со грѣхомъ, вопреки заповѣди Божіей? Нѣтъ, на такихъ дѣлахъ нашихъ не будетъ благословенія Божія. Съ нами случится тоже, чѣмъ Господь угрожалъ нѣкогда чрезъ Пророка іудеямъ: *Съясте многи и взяте мало, ядoste, и не въ сытость, пиете, и не въ пиянство: облекостеся, и не согрѣстесе въ нихъ: и собираиши мзды, собра во влаланище дираво* (Агг. 1, 6).»

«Да какъ-же быть-то, батюшка? Въ дни-то праздничные, у насъ самая торговля; если въ праздникъ запереть лавку, то и совсѣмъ насидишься безъ хлѣба!»

— «Послушай, другъ мой, вѣдь ты считаешь себя христианиномъ; а христианиномъ въ истинномъ смыслѣ можетъ быть только тотъ, кто вѣруеть слову Божію и исполняетъ его на самомъ дѣлѣ, а оно что говорить? Ищите прежде царствія Божія и правды Его, и сіа вся т. е. современныя блага приложатся вамъ» (Матѳ. 6, 33) до Хоти и не слѣдуетъ искушать Господа, а просто вѣрять ему, что Онъ говоритъ въ Божественномъ своемъ

словѣ, — за всёмъ тѣмъ, чтобы тебѣ опытно убѣдиться въ непреложности слова Божія, попробуй одинъ годъ не торговать въ праздничные дни, и если послѣ сего увидишь въ торговлѣ своей убытки, тогда торгуй по прежнему въ праздники. Но я вѣрую Господу, что Онъ для спасенія души твоей сотворитъ съ тобою знаменіе во благо — ты не потерпишь ущерба въ торговыхъ дѣлахъ твоихъ, если перестанешь торговать по праздникамъ.»

Купецъ на это согласился.

Настаетъ праздникъ; кто изъ товарищей его, торговцевъ, въ лавку, а онъ — въ церковь; обѣдня отошла, — первые сядутъ за прилавокъ, а онъ, пришедши домой, садится за книги, и въ кругу своего семейства читаетъ что нибудь душеполезное. Случалось, придетъ къ духовному своему отцу или другому священнику, или своему собрату, по которому зналъ, что онъ отличается благочестіемъ, и разбѣяетъ съ таковыми святое время праздника въ духовной бесѣдѣ; также нерѣдко съ милостынкою отправлялся въ богоугодное заведеніе или тюремный замокъ, въ заработчій домъ, и тамъ утѣшалъ обѣдныхъ и заключенныхъ.

Такъ проводилъ онъ святые дни праздниковъ нашей Церкви!

Нельзя сказать, чтобы сей рабъ Божій не подвергался искушенію, видя, что сосѣди его по лавкѣ открывали свою торговлю, не смотря на праздники, и, спуская свой товаръ, получали барыши, а онъ — въ это время, долженъ былъ лишь проживать то, что приобрѣталъ въ будни. Случалось, что когда онъ проходилъ мимо своей лавки, — какъ нарочно, видитъ своихъ знакомцевъ, которые прежде, за нужными имъ предметами, обращались всегда къ нему, а теперь, по причинѣ закрытія имъ въ праздникъ своей лавки, уже относились къ другимъ торговцамъ.

Случалось и то, что и домашніе его осуждали и укоряли его за его, по ихъ мнѣнію, нерадѣніе и ханжество.

Подобными обстоятельствами онъ смущался, но терпѣлъ, въ ожиданіи, чѣмъ Господь благословитъ конецъ года такой его торговли. Къ счастью, по вѣрѣ его духовнаго отца, — надежда, что почтеніе св. праздниковъ нашей православной Церкви, не повредитъ торговлѣ, оправдалась совершенно, такъ что сравнительно съ прежними годами, этотъ купецъ получилъ несравненно болѣе барышей. Съ тѣхъ поръ онъ, до самой своей смерти, уже по праздникамъ, никогда не торговалъ, — и результаты сего были самые счастливые. Онъ изъ мелкихъ торговцевъ сдѣлался однимъ изъ видныхъ и состоятельныхъ, тогда какъ товарищи его по торговлѣ остались въ прежнемъ незавидномъ положеніи. Онъ имѣлъ у себя одного только сына, котораго заботился воспитать въ правилахъ благочестія; этого сына, по возрастѣ лѣтъ, онъ женилъ на дочери купца нашего города очень богатаго. Получивъ чрезъ это новыя значительныя средства, онъ въ состояніи сдѣлался еще болѣе распространить и усилить свою торговлю.

Видимое благословеніе Промысла Божія за почтеніе праздниковъ Божіихъ! Какъ хорошо было бы, если бы этотъ случай послужилъ и для другихъ спасительнымъ примѣромъ!

Протоіерей *Петръ Полидоровъ*.

г. Орель.

Замѣтка о молитвѣ въ причащеніи гроздія въ 6 день августа. Святая Церковь не оставляетъ безъ благословенія ничего, предпринимаемаго человѣкомъ во славу Божию, и въ пользу своей жизни. Устраивается ли храмъ Божій, или обновляется, устраивается ли домъ для жилища, засѣвается ли поле, насаждается ли садъ и проч. все сопровождается благословеніемъ Церкви. Это же благословеніе и освященіе дѣлается надъ овощами и плодами, и особенно надъ виноградомъ—(гроздіемъ). Благословеніе сего послѣдняго въ нашихъ богослужебныхъ книгахъ и требникахъ подожжено въ 6 день августа мѣсяца, и въ этотъ день и читается молитва. Но благоразумно ли поступаютъ нѣкоторые священно служители, читая молитву, положенную на благословеніе винограда надъ яблоками, грушами, сливами и другими плодами? Нѣтъ, не благоразумно. Въ молитвѣ благословляется виноградъ, и это благословеніе имѣетъ высокое значеніе. Въ миней мѣсячной, въ службѣ на 6 Августа, молитва эта слѣдующая: «Боже, Спасителю нашъ, благоволивый виноградъ нареци единороднаго Твоего сына Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа и тѣмъ плодъ безсмертія намъ даровавый: самъ и нынѣ плодъ сей виноградъ благослови, и насъ рабы твоя, вкушающыя отъ него, истиннаго винограда причастники сотвори» и проч. Въ большомъ же и маломъ требникахъ эта молитва читается такъ: «Благослови Господи плодъ сей лозный новый, (иже) благораствореніемъ воздушнымъ, и каплями дождевными, и тишиною временною въ сей зрѣлѣйшій приити часъ благоволивый, да будетъ въ насъ, отъ того рожденія лознаго причащающихся, въ веселіе, и приносить тебѣ даръ во очищеніе грѣховъ, священнымъ и святымъ тѣломъ Христа Твоего, съ нимъ же благословенъ если» и проч. Въ молитвѣ, находящейся въ миней, благословляется одинъ виноградъ, и испрашивается у Бога для вкушающихъ виног-

рада *содѣланіе ихъ примастиками винограда истиннаго*; въ молитвѣ, помѣщенной въ *требникахъ*, это послѣднее выражается еще яснѣе: *даръ будетъ въ насъ, отъ того рожденія вѣлознаго причащающихся, въ веселіи, ии приносити тебѣ даръ во очищеніе урѣховъ, священнымъ и освятымъ во тѣломъ Христа Твоего*. Такимъ образомъ виноградъ *благословляется* и *какъ* *новосозрѣвшій плодъ*, и *какъ* *имѣющій особое назначеніе* *есть* *въ* *веществомъ*, *необходимымъ* *для* *приношенія* *безкровной жертвы*. Но *благословляемые* *у* *насъ* *плоды* *ни* *въ* *какомъ* *случаѣ* *не* *могутъ* *служить* *въ* *веществомъ* *для* *совершенія* *Таинства Святаго Причащенія*. Поэтому странно слышать ту молитву, которая не можетъ быть приложима къ освящаемымъ плодамъ по своему содержанію. Странно слышать и потому еще, что въ *малыхъ требникахъ* сдѣлано замѣчаніе, что въ нашей странѣ (Россіи), такъ какъ за *исключеніемъ* *самаго юга* *ея* *виноградъ* *не* *произрастаетъ*, *приносятся* *въ* *Церковь* *въ* *этотъ* *день* *яблока* *и* *на* *благословеніе* *ихъ* *положено* *читать* *молитву* *на* *благословеніе* *начатковъ* *овощей*.

Намъ пришлось слышать недавно отъ одного изъ священно-служителей, что въ этотъ же день *благословляется* *и* *освящается* *новосозрѣвшая пшеница*, и поэтому выраженіе *холитвы: приносити тебѣ даръ во очищеніе урѣховъ, священнымъ и свѣтымъ тѣломъ Христа Твоего* приложимо къ *благословенію* *пшеницы*. Впрочемъ справедливо, но и при этомъ лучше читать общую молитву на *благословеніе* *начатковъ* *овощей*, чѣмъ читать молитву, имѣющую отношеніе къ одному предмету, и не имѣющую никакого къ другимъ.

Значеніе четверичнаго числа Евангелій. Въ первые вѣка христианства евангелій появилось довольно много; но подлинно написанныхъ апостолами и слѣдовательно

единственно достоверныхъ было и принято церковію только четыре, которыя и внесены въ канонъ священныхъ книгъ: первое отъ Матвеея, второе отъ Марка, третье отъ Луки, четвертое отъ Іоанна. Почти еще при жизни апостоловъ, въ четверичномъ числѣ евангелій и евангелистовъ, он старались найти таинственный смыслъ. Во второмъ вѣкѣ, и именно во времена св. Иринея (ум. около 200 г.) отъ четырехъ евангелистовъ сравнивали съ четырьмя херувимами, о которыхъ говорится въ книгѣ пророка Іезекииля. Въ первой главѣ книги этого пророка, Богъ является на колесницѣ, двигающейся въ силу четырехъ херувимовъ, изъ которыхъ одинъ имѣлъ видъ челоуѣка, другой льва, третій вола, четвертый орла. По мнѣнію изслѣдователей св. Писанія, эти четыре херувима означали четыре свойства, въ какихъ Богъ открылся и дѣйствовалъ для спасенія людей, какъ въ ветхомъ, такъ и въ новомъ заветѣ, именно какъ челоуѣкъ, какъ Царь, какъ Ходатай и какъ Богъ. Имѣя въ виду значеніе этихъ образовъ, святые отцы каждому изъ евангелистовъ приписывали особенный символъ одного изъ четырехъ свойствъ, которыми Богъ открылъ свои спасительныя дѣйствія въ мірѣ, именно: св. Матеею усвоили символъ челоуѣка, св. Марку—льва, царя животныхъ; св. Лукъ—вола, назначеннаго для жертвоприношенія; св. Іоанну—орла, обладающаго дальноростію. По словамъ бл. Іеронима, такое распределеніе символовъ основано на томъ, что св. Матеей начинаетъ свое Евангеліе челоуѣческимъ родословіемъ Іисуса Христа; св. Маркъ—энергическою проповѣдію Іоанна Крестителя, раздавшеюся въ пустынѣ подобно рыканію льва; св. Лука изображеніемъ священническаго служенія Захаріи, въ обязанность коего входило принесеніе въ жертву воловъ; св. Іоаннъ—вѣчнымъ божествомъ Іисуса Христа, для изображенія

когого потребна была дальнзоркость орла. Если принимать также видѣніе пророка Іезекиіля, какъ откровеніе славы Божіей, то и въ этомъ смыслѣ не служатъ ли наши четыре Евангелія носителями по всей землѣ славы Господней? Не на крыльяхъ ли Евангелій Слово, ставшее плотію, обошло міръ и совершило побѣду надъ челоуѣчествомъ?

Умственный и физическій трудъ. Профессоръ дублинской коллегіи Троицы, Гоугстонъ, произвелъ замѣчательныя химическія вычисленія истощенія, производимаго умственной и физической работой. По этимъ вычисленіямъ два часа сильнаго умственнаго напряженія стоятъ челоуѣческому организму такого же количества жизненной силы, какъ цѣлый день работы механической. Фактъ этотъ, основанный, повидимому, на строго научныхъ законахъ, долженъ служить предостереженіемъ для людей, занимающихся умственнымъ трудомъ, чтобы они не истощали себя слишкомъ продолжительными напряженіями и чтобы въ теченіи дня они непремѣнно доставляли себѣ физическій моціонъ, который могъ бы снова восстановить равновѣсіе между нервной и мускульной системами.

(Изъ Калуж. епар. вѣдомостей.)

V.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

а) О Б Ъ И З Д А Н І И

ПРАВОСЛАВНАГО ОБОЗРѢНІЯ

Въ 1874 году.

Въ слѣдующемъ 1874 году *Православное Обозрѣніе* будетъ издаваться подъ редакціею свящ. Г. Смирнова-

Платонова, при участіи свящ. А. Иванцова-Платонова и П. Преображенскаго—по прежней программѣ, въ томъ же духѣ и направленіи, какъ велось доселѣ.

Годовое изданіе *Православнаго Обзорнія* состоитъ изъ двѣнадцати книжекъ, выходящихъ ежемѣсячно, каждая въ объемѣ отъ 12 до 15 печатныхъ листовъ. Подписная цѣна 6 р. 50-к., — а съ доставкою на домъ и пересылкою въ другіе города 7 р. сер. Подписная цѣна съ «Указателемъ» къ *Православному Обзорнію* за одиннадцать лѣтъ—8 р. съ перес.

Подписка принимается: въ *Москвѣ*, въ редакціи журнала, Остоженка, приходъ *Новаго Воскресенія*, домъ свящ. *Смирнова-Платонова*, — и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ въ *Москвѣ* и *Петербургѣ*. *Иногородные* благоволятъ адресоваться съ своими требованіями исключительно такъ: *Въ редакцію Православнаго Обзорнія, въ Москвѣ*.

Подписка на Православное Обзорніе 1873 года продолжается.

Полные экземпляры *Православнаго Обзорнія* за прежніе годы можно получать по слѣдующимъ пониженнымъ цѣнамъ: 1861, 1862, 1863 и 1864 годы по 2 р. безъ перес., 1865, 1866 и 1869—по 3 р. безъ перес., 1867, 1868 и 1871—по 4 руб. безъ перес., 1870 и 1872 по 6 руб. безъ перес., а за *двенадцать лѣтъ* 1861—1872—*сорокъ рублей* безъ перес. На пересылку за каждый годовой экземпляръ прилагается за 6 ф., а за 12 лѣтъ за 60 фунтовъ—по разстоянію. Выписывающіе «*Православное Обзорніе*» за всѣ прежніе годы получаютъ «*Указатель*» бесплатно.

б) О ПРОДОЛЖЕНИИ ВЪ 1874 ГОДУ ИЗДАНИИ

ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА

СТРАННИКЪ,

ПОЛИТИКО-ОБЩЕСТВЕННОЙ И ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ

СОВРЕМЕННОСТЬ

и народной газеты

МІРСКОЕ СЛОВО.

Духовный учено-литературный журналъ «Странникъ» будетъ выходить ежемѣсячно, по прежней программѣ, съ приложеніемъ портретовъ и проч. Сверхъ того, въ издацію «Странникъ» за 1874-й годъ будетъ безмездно приложенъ «Указатель» этого журнала за третье пятилѣтіе его изданія, въ алфавитномъ порядкѣ статей его, и съ общимъ ихъ перечнемъ по содержанию за всѣ 15 лѣтъ. Подписная цѣна на одинъ «Странникъ» безъ пересылки четыре рубля, и пять рублей съ доставкою и пересылкою во все почтовое мѣсто Россіи.

Газета «Современность», сдѣлавшаяся нынѣ центральнымъ органомъ провинціальнаго духовенства, по прежнему будетъ выходить два раза въ недѣлю и, оставаясь неувлочно-вѣрною своей задачѣ, постоянно будетъ открыта для свободнаго заявленія преимущественно о нуждахъ духовенства, духовно-учебныхъ заведеній, сельскихъ школъ, земства, народной жизни и т. п. Въ фельетонѣ, по временамъ, будутъ помѣщаться библиографическіе очерки и иногда практическія замѣтки, касающія пас-

слыскаго ослуженія. Передовыя и руководящія статьи, принадлежащія уже извѣстному нашимъ читателямъ перу постоянныхъ сотрудниковъ нашей газеты, будутъ посвящаемы и обсужденію современныхъ явленій изъ міра политическаго, церковнаго (отечественнаго и иностраннаго), общественнаго, и литературнаго. *Подписная плата на «Современность» прежняя.* За годъ въ безъ пересылки три рубля 80 коп.; а съ пересылкою (жеровъ въ вѣдомствѣ Россіи) пять рублей, и съ доставкою въ Петербургъ пять рублей 30 коп. Подписка на «Современность» на годъ только первое полугодіе не принимается.

Народная газета «*Мирское Слово*», по прежнему будетъ выходить еженедѣльно; подписчикамъ его, по прежнему, будетъ высылаться безмездно, въ видѣ прибавленія, иллюстрированная «*Евангельская Исторія*» (2-я половина). Цѣна за «*Мирское Слово*» два рубля безъ пересылки, и три рубля съ пересылкою.

Выписывающіе *всѣ три* означенныя изданія за разъ платятъ за нихъ, съ пересылкою, вмѣсто тринадцати, только двадцать рублей; за «*Странникъ*» же и «*Современность*» платятъ *десять рублей*; за «*Современность*» и «*Мирское Слово*» — *восемь рублей*, а за «*Странникъ*» и «*Мирское Слово*» — *семь рублей*.

Мы надѣемся, что пастыри церкви, обогащающіе нашу паству своими дѣльными корреспонденціями, касающимися общественной и бытовой ихъ жизни, не перестанутъ слѣдить за явленіями и духовной жизни, в своихъ опытныхъ наблюденіяхъ, благочестивыми размышленіями, біографическими очерками и заметками, по прежнему будутъ дѣлиться съ читателями «*Странника*», за что редація остается весьма благодарною имъ.

Адресоваться: Въ Петербургъ въ редакцію духовнаго журнала «Странникъ» и газеты «Современность». Въ видахъ современнаго и аккуратнаго удовлетворенія гг. подписчиковъ, покорнѣйше просимъ присылать свои требованія благовременно, возможно-ранѣе новаго года, отчетливо, опредѣленно и точно обозначая свои адреса, такъ какъ сортировка адресовъ по трактатамъ и отпечатаніе ихъ требуютъ значительно продолжительнаго времени.

Редакторъ-издатель духовнаго журнала «Странникъ» и газеты «Современность»,

Протоіерей Василій Гречулевичъ.

в) ОБЪ ИЗДАНИИ ЕЖЕМЪСЯЧНАГО ЖУРНАЛА
„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1874 году.

Изданіе журнала Душеполезное Чтеніе, вступающаго въ пятнадцатый годъ своего существованія, будетъ продолжаемо въ 1874 г. на прежнихъ основаніяхъ. Редакція останется вѣрною своей первоначальной задачѣ — служить духовному и нравственному наставленію христіанъ; удовлетворять потребности общеназидательнаго общепонятнаго духовнаго чтенія. ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА БУДУТЪ ВХОДИТЬ (ПО ПРЕЖНЕМУ):

1) Труды, относящіяся къ изученію Св. Писанія. По этой части кромѣ изъясненія *паремій* будетъ печатаемо толкованіе на посланіе къ Галатамъ. 2) Статьи догматическаго и нравоучительнаго содержанія. Въ нихъ не

будутъ упускаемы изъ виду современныя явленія въ общественной жизни согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной церкви. Иногда обсужденію этихъ явленій будутъ посвящаемы особыя статьи: 3) Церковноисторическіе рассказы (*будетъ продолжаемо печатаніе академическихъ чтеній по библейской исторіи*). 4) Воспоминанія о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи относящіяся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣнія изъ наукъ естественныхъ. 7) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 8) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 9) Записки по церковнымъ вопросамъ, письма и имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи—митрополита Филарета. 10) Разныя извѣстія и замѣтки.—Къ нѣкоторымъ книжкамъ будутъ приложенія съ особымъ счетомъ страницъ.

Душеполезное Чтеніе по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

Цѣна годовому изданію безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к.; съ пересылкою иногороднымъ и съ доставкою московскимъ подлищикамъ: 4 р.

Оставшіеся неразобранными полные экземпляры **Душеполезнаго Чтенія** за 1862, 1864, 1865 и 1866 годы продаются въ редакціи по 1 р. 50 к. за экз., а съ пересылкою въ Европейскую Россію по 2 р., на Кавказъ и въ Сибирь по 2 р. 50 к. Полные экземпляры **Душеполезнаго Чтенія** за 1868, 1869, 1870 и 1871 годы продаются въ редакціи по 2 руб. 50 коп. за экз., а съ пересылкою въ Европ. Россію по 3 р., на Кавказъ и

въ Сибирь по 3 р. 50 к. — Цѣна Душ. Чтенію за 1872 г. 3 р., съ пер. въ Европ. Россію 3 р. 50, на Кавказѣ и въ Сибирь 4 р. Подписка на Душеп. Чтеніе за 1873 годъ продолжается. Цѣна 3 р. 50 к., съ пересылкой: 4 р.

Подписка на Душеполезное Чтеніе принимается: въ Москвѣ въ квартирѣ редактора, при Николаевской, въ Толмачахъ церкви, священника Василия Нечаева; въ конторѣ Университетской типографіи; у книгопродавцевъ: Терапонтова, Соловьева, Глазунова и Салаева. Въ С.-Петербургѣ: въ книжныхъ магазинахъ Кораблева, Базунова и Глазунова.

Иногородные благоволятъ относиться для подписки исключительно въ редакцію Душеполезнаго Чтенія въ Москвѣ.

Издатель-редакторъ священникъ *Василій Нечаевъ.*

ПРИ РЕДАКЦИИ ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ.

ПРОДАЮТСЯ ОТДѢЛЬНО НАПЕЧАТАННЫЯ СОЧИНЕНІЯ:

- Цѣна, безъ пересылки.
- 1) Исторія трехъ первыхъ вселенскихъ соборовъ (въсу 1 ф.) 80 к.
 - 2) Толкованіе на литургію (2-е изданіе). (въсу 1 ф.) 1 р.
- Слѣдующія за симъ сочиненія могутъ быть выписываемы на цѣну не меньше 50 коп.
- 3) Житіе святаго преподобно-мученика и исповѣдника Стефана Новаго 7 к.
 - 4) Нѣсколько замѣчаній о современныхъ модахъ въ одеждѣ. 10 к.
 - 5) О дружбѣ 7 к.

- 6) Братья и сестры. 7 к.
7) Святый Владиміръ равноапостольный 10 к.
8) Жизнь св. Григорія Богослова 20 к.
9) Указатель къ Душеполезному Чтенію за 10 годовъ 30 к.
(Въсу во всякъ послѣднихъ 7-ми №-рахъ 2 фунта).

Иногородные желающіе выписать означенныя книги благоволятъ прилагать, за пересылку, въсовыхъ по разстоянію.

г.) О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ

ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ

въ 1874 г.

Воскресное Чтеніе, не измѣняя своей задачи—давать читателямъ назидательное чтеніе, состоящее по преимуществу въ объясненіи отдѣльныхъ мѣстъ и книгъ Св. Писанія, будетъ издаваться и въ 1874 году по той же программѣ, по которой издаваемо было въ настоящемъ 1873 и прошедшемъ 1872 годахъ.

Листокъ библиографіи и духовной журналистики будетъ также по прежнему ежемѣсячно прилагаться къ журналу. Объемъ *Листка* будетъ увеличенъ, если предстоящій годъ дастъ достаточное количество библиографическаго матеріала.

Какъ особое приложеніе къ *Воскресному Чтенію*, подписчики получаютъ книгу—**объясненіе втораго посланія ап. Павла къ Тимошею и къ Титу**, составляющую продолженіе книги, полученной подписчиками настоящаго года.

Подписка принимается въ Кіевѣ—въ Редакціи *Воскреснаго Чтенія*, Спасская у. № 186; въ *С.-Петербургѣ*—въ книжномъ магазинѣ *Кораблева и Спрякова*; въ *Москвѣ*—въ книжномъ магазинѣ *А. Н. Орапонтова*. Цѣна за годовое изданіе **четыре** рубля.

Экземпляровъ *Воскреснаго Чтенія* за 1872 и 1873 годы въ продажѣ не имѣется.

Въ Редакціи *Воскреснаго Чтенія* можно получать книги:

- 1) Земная Жизнь Господа Іисуса Христа Цѣна 1 р.
- 2) Руководство къ послѣдовательному чтенію учительныхъ книгъ Ветхаго Завѣта. Цѣна 1 рубль.
- 3) Руководство къ послѣдовательному чтенію пророческихъ книгъ Ветхаго Завѣта. Цѣна 1 рубль.
- 4) Руководитель къ толковому чтенію Библии. Цѣна 60 коп.
- 5) О Библии для народныхъ школъ. Ц. 7 коп.
- 6) Перепечатывается изъ *Воскреснаго Чтенія* за 1872 годъ *Календарь для дѣтей*. Цѣна за одинъ экз. 25 коп., за 10 экз. 2 рубля, за 100 экз. 18 рублей съ пересылкою.

д.) Редакція Харьковскихъ епархіальныхъ вѣдомостей доводитъ до свѣдѣнія, что всѣ экземпляры книги, изданной протоіереемъ *Чижевскимъ* въ текущемъ 1873 году, подъ заглавіемъ: „О церковномъ хозяйствѣ“—распроданы; нынѣ книга эта печатается вторымъ изданіемъ, исправленнымъ, о выходѣ котораго будетъ объявлено своевременно. Какъ высланные деньги и, за распродажею всѣхъ экземпляровъ, не получившіе этой книги, такъ и желающіе имѣть оную (если только заявленія отъ послѣднихъ, съ приложеніемъ 60 коп. за экземпляръ, бу-

дуть присланы въ редакцію Харьковскихъ епарх. вѣдом. не позже 1-го января 1874 года) получать ее немедленно по отпечатаніи ея вторымъ изданіемъ.

Редакторъ протоіерей Іоаннъ Чижевскій.

е.) **Объ изданіи „ПРАВИЛА ПАСТЫРСКАГО“.**

Въ минувшемъ сентябрѣ мѣсяцѣ, во время пожара, сгорѣли у меня почти всѣ книги „Правила Пастырскаго“ св. Григорія В. Двоеслова, вторымъ изданіемъ отпечатанныя въ количествѣ 3,600 экземпляровъ. Но да не послужить это пастырямъ церкви, коимъ и посвященъ мною переводъ этой книги, поводомъ къ прекращенію выписки оной. Съ помощію Божіею и благосклонныхъ подписчиковъ—любителей духовнаго просвѣщенія въ долгъ вѣнжаю себѣ приступить къ третьему изданію, при всей трудности для меня въ настоящихъ обстоятельствахъ, и надѣюсь къ наступающему новому 1874 году окончить оное, такъ—что въ началѣ новаго года будутъ удовлетворены всѣ подписчики, какъ имѣющіеся на лицо, такъ и тѣ, кому благоугодно будетъ вновь выписать это изданіе. Цѣна оному—прежняя т. е. 1 руб. 25 коп. съ пересылкою. Духовенству же, выписывающему для церковно-приходскихъ библіотекъ чрезъ консисторію или чрезъ благочинныхъ не менѣе 25 экз. одновременно и въ одно мѣсто, сбавляется съ цѣны по 25 коп. на каждомъ экземпляръ.

Адресъ: Въ Кіевѣ, на Подолѣ по Спасской улицѣ, № 172.

Заслуженному профессору академіи Д. С. С. Давиду Подгурскому.

ж) *Съверное общество*, страхованія и склада товаровъ съ выдачею варрантовъ Высочайше утвержденное 31 мая 1872 года, основной капиталъ 3.000,000 руб. сер. агентъ по Полтавской губерніи **И. В. Добровольскій**

Общество принимаетъ на страхъ всякаго рода движимое и недвижимое имущество отъ огня, а также морскихъ и рѣчныхъ пароходовъ и судовъ, равно грузовъ и товаровъ отъ потерь и убытковъ, могущихъ произойти въ пути; всякаго рода тяжести или вообще, клади, отправляемая, какъ по обыкновеннымъ, такъ и по желѣзнымъ дорогамъ.

Кромѣ городскихъ построекъ принимаются на страхъ отъ огня во всей Полтавской губерніи товары въ складахъ и магазинахъ, домашняя утварь, фабрики и заводы со всѣми ихъ принадлежностями, а именно: механическіе и чугунно-литейные, винокуренные, водочные, пивоваренные, свеклосахарные, лѣсопильные, кожевенные, крахмальные, столярные, кирпичные, паровыя, водяныя и вѣтряныя мельницы. Экономическія постройки и всякаго рода движимость: лошади, скоть, земледѣльческія орудія, хлѣбъ въ скирдахъ, сѣно, солома, лѣсные, дровяные склады, склады спирта и проч.

Агентство помѣщается въ Полтавѣ, на Александровской улицѣ, въ домѣ **БАРБЕЛЕНА** бывшемъ **РОМЕРА**.

Страхованія принимаются ежедневно, кромѣ воскресныхъ дней.

з) *Россійское общество*, застрахованія **ЖИЗНИ**, капиталовъ и доходовъ учрежденное въ 1835 году. Агентъ въ Полтавѣ **И. В. Добровольскій**.

и) **ОТКРЫТА ПОДПИСКА**

НА

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„ГРАЖДАНИНЪ“

НА 1874 ГОДЪ.

Въ 1874 году журналъ „ГРАЖДАНИНЪ“ будетъ издаваться въ томъ же направленіи, въ томъ же объемѣ и выходить каждую недѣлю, какъ и въ нынѣшнемъ 1873 году.

Направленіе наше извѣстно. Мы будемъ слѣдовать ему и разъяснять его неуклонно. Будемъ стараться улучшать наше изданіе непрерывно, изъ всѣхъ нашихъ силъ, какъ и дѣлали до сихъ поръ.

Изучать по мѣрѣ силъ Россію въ ея внутренней жизни, изслѣдовать вопросы церкви, вопросы всенедельной нашей общественной и семейной жизни, земскія дѣла и крестьянскій міръ и въ то же время слѣдить постоянно за главными явленіями нашей современной литературы, — такова нами продолжаемая задача.

Содержаніе журнала: Еженедѣльные Обзорѣнія внутренней жизни; иностранное и петербургское обзорѣнія; постоянныя замѣтки о московской жизни; повѣсти, романы, рассказы, драматическія сочиненія и стихотворенія; статьи по всѣмъ вопросамъ политической и общественной жизни; критическія и библиографическія статьи; отдѣльныя корреспонденціи, внутреннія и заграничныя, и

постоянные отбѣтки всего особенно характернаго, страннаго и удивительнаго въ современной текущей жизни.

Впрочемъ въ обширности содержанія нашего журнала можно наглядно убѣдиться изъ подробнаго и систематическаго каталога помѣщенныхъ въ немъ (за 9 мѣс. 1873 г.) статей, который мы имѣемъ въ виду разослать, въ непродолжительномъ времени, вмѣстѣ съ объявленіемъ объ изданіи „Гражданина“.

Цѣна годовому изданію журнала „ГРАЖДАНИНЪ“:

	безъ пересылки и доставки .	7 руб.
	съ пересылкою и доставкою .	8 >
<i>За полгода:</i>	безъ пересылки и доставки .	4 >
—	съ пересылкою и доставкою .	5 >
<i>За треть года:</i>	безъ пересылки и доставки .	3 >
—	съ пересылкою и доставкою .	4 >

Всѣ духовно и церковно-служители, всѣ волостныя правленія, всѣ служащіе (при предъявленіи удостовѣренія изъ своихъ казначействъ) и всѣ живущіе въ С.-Петербурѣ (разрочка для послѣднихъ дѣлается по соглашенію съ редакціею, съ обозначеніемъ мѣста жительства) пользуются правомъ подписываться на годъ съ разрочкою годоваго платежа на слѣдующихъ условіяхъ:

При подпискѣ вносится 2 р., въ маѣ 2 р., въ сентябрѣ 2 р., въ ноябрѣ 2 р.

Подписка принимается *въ С.-Петербурѣ: въ редакціи журнала „ГРАЖДАНИНЪ“ — Малая Итальянская, подъ № 21, кв. № 6, и въ книжномъ магазинѣ А. О. Базунова. Въ Москвѣ: въ книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева, на Страстномъ бульварѣ, и въ магазинѣ Жива-*

рева на Тверской. *Въ Киевѣ* въ книжномъ магазинѣ Гинтера и Малецкаго.

Иногородные адресуются въ редакцію „ГРАЖДАНИНА“ въ С.-Петербургь.

Нѣкоторые изъ подписчиковъ заявили намъ свое недомѣніе по поводу неполученныхъ ими *приложеній*, и между прочимъ альманаха, будто бы *нами обещаннаго*. Обстоятельства отъ насъ независѣвшія помѣшали намъ издать въ этомъ году и альманахъ и нѣкоторыя другія книги, но напоминаемъ гг. подписчикамъ что мы отнюдь *не обязывались* издавать ни альманаха ни другихъ книгъ *непремѣнно*, но имѣли лишь въ виду предоставить подписчикамъ извѣстныя выгоды при покупкѣ, *еслибъ эти книги были изданы*. Лица внесшія деньги за эти изданія, могутъ во всякое время ихъ получить обратно, или оставить въ счетъ подписки будущаго года.

Но такъ какъ редакція, не смотря на вышеизложенное, все-таки не желаетъ лишать гг. подписчиковъ 1873 года какихъ либо выгодъ, *взаимнѣ обещанныхъ*, то и *вышлетъ всѣмъ подписчикамъ 1873 года* не позже мая мѣсяца 1874 года романъ переводъ съ англійскаго: „*Тома Брауна школьные дни*“, въ двухъ частяхъ, и уже не съ сбавкою только цѣны, а *безвозмездно*.

Романъ этотъ *также безвозмездно*, получаютъ всѣ новыя на 1874 годъ годовыя подписчики „Гражданина“.

Что же касается до романа „*Одинъ изъ нашихъ Бисмарковъ*“ при приобрѣтеніи котораго редакція тоже обещала сдѣлать подписчикамъ 1873 года уступку, то на этотъ разъ мы можемъ утвердительно обещать, что романъ этотъ въ не продолжительномъ времени будетъ из-

данъ и уступленъ подписчикамъ, какъ 1873 такъ и 1874 года, пожелающимъ приобрести его, рублемъ дешевле противъ продажной цѣны.

Новые подписчики, буде пожелаютъ, вмѣсто англійскаго романа получить въ видѣ преміи Сборникъ „Гражданинъ“ 1872 года въ 30 листовъ, благоволятъ о томъ увѣдомить редакцію.

Редакторъ *Θ. М. Достоевскій.*

VI.

О пожертвованіи въ пользу Полтавскаго епархіальнаго женскаго училища.

Совѣтъ Полтавскаго епархіальнаго женскаго училища, при отношеніи въ редакцію отъ 5 сего ноября, № 152, сообщилъ, для напечатанія въ копи, слѣдующее предложеніе Его Преосвященства.

«Совѣту Полтавскаго женскаго епархіальнаго училища.

Принимая всегда близко къ сердцу интересы нашего женскаго епархіальнаго училища, я опредѣлилъ пожертвовать въ пользу училища сумму, оставшуюся отъ продажи изданнаго отдѣльною книгою «собранія моихъ словъ и рѣчей». За всѣми типографскими и другими расходами, по изданію книги, суммы этой оказалось семьсотъ рублѣй, которые и внесены мною въ Кременчугскій коммерческій банкъ, на имя училища, для приращенія изъ

процентовъ, на десять лѣтъ по 7¹/₂ процентовъ въ годъ. Препровождая при семъ билетъ онаго банка отъ 27 сентября за № 127, предлагаю совѣту причислить оный къ благотворительнымъ капиталамъ училища и наблюдать за своевременнымъ получениемъ процентовъ, которые должны быть вносимы въ тотъ же банкъ на текущій счетъ, съ тѣмъ, чтобы при перемѣнѣ билета вся сумма накопившаяся изъ процентовъ была причислена къ капитальной суммѣ».

Иоаннъ епископъ Полтавскій и Переяславскій.

VII.

О Т Ъ Р Е Д А К Ц И И.

О продолженіи изданія Полтавскихъ епархіальныхъ вѣдомостей въ 1874 году.

Въ будущемъ 1874 году Полтавскія епархіальныя вѣдомости будутъ издаваемы на тѣхъ же основаніяхъ и по той же цѣнѣ, какъ и нынѣ. При семъ, редакція этихъ вѣдомостей покорнѣйше проситъ редакціи газетъ и журналовъ, обмѣнивавшихся съ нею своими изданіями въ прежніе годы, продолжать таковой обмѣнъ и въ 1874 году.

